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Aufgabe 1 (2+2 Punkte)

Beweisen Sie die folgenden Aussagen für beliebige Terme s, t, u und beliebige Posi-
tionen π ∈ Occ(s), τ ∈ Occ(t).

a) (s[t]π)|πτ = t|τ

b) (s[t]π)[u]πτ = s[t[u]τ ]π

Aufgabe 2 (2+2+2 Punkte)

Sei E ein beliebiges Termgleichungssystem.

a) Zeigen Sie, dass →E monoton ist. Nutzen Sie hierzu die Ergebnisse aus Aufgabe
1.

b) Zeigen Sie, dass jede monotone Äquivalenzelation →⊆ T (Σ,V)×T (Σ,V) eine
Kongruenzrelation ist.

c) Zeigen Sie, dass ↔∗
E eine Kongruenzrelation ist.

Aufgabe 3 (2+4 Punkte)

Betrachten Sie die folgenden Gleichungen für Boolesche Ausdrücke. Zur Erleichterung
der Lesbarkeit werden die üblichen Infixschreibweisen (x∨y statt or(x, y), analog für
x∧y, und ¬x statt not(x)) und Präzedenzen (¬ bindet stärker als ∨ und ∧) genutzt.



Beispielsweise steht ¬x ∨ ¬y für or(not(x), not(y)).

¬¬x ≡ x (1)

¬(x ∧ y) ≡ ¬x ∨ ¬y (2)

¬(x ∨ y) ≡ ¬x ∧ ¬y (3)

x ∧ (y ∨ z) ≡ (x ∧ y) ∨ (x ∧ z) (4)

a) Zeigen Sie, dass (2) eine Konsequenz von (1) und (3) ist, indem Sie ¬(x ∧
y) ↔∗

{(1),(3)} ¬x ∨ ¬y herleiten.

b) Leiten Sie x ∨ (y ∧ z) ↔∗
{(1),(2),(3),(4)} (x ∨ y) ∧ (x ∨ z) her.

Unterstreichen Sie bei jedem ↔E -Schritt jeweils den ersetzten Teilterm und geben
Sie die Nummer der benutzten Gleichung an.

Hinweis: Bei Aufgabenteil b) müssen zumindest die Regeln (1), (4) und eine der
Regeln (2) oder (3) benutzt werden. Ansonsten lässt sich keine Herleitung finden.


